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Administratiunea înveţămentuliii. 
Care ar fi mecanismul cel mai potrivit pentru 

a asigura învăţământului o bună şi nimerită admi-
nistraţiune, o direcţiune luminată, binefăcătoare şi 
spor.iică în bune resultate, pentru progresul real al 
învăţământului, eată o cestiune foarte importanţi 
care priveşte conducerea şi controlarea instrucţiune»/ 
publice. 

In timpurile moderne, diversele ramuri ale ad
ministraţiunei publice grupâudu se dtosebit pe sec
ţiuni sau departamente, în fruntea fie-cărui u 
gurează câte un înalt funcţionar, numit ministru, 
care în acelaşi timp represintă si administraţiunea şi 
politica statului. Ca administratori, asistaţi fiind de 
mai mulţi funcţionari capabili şi ajutaţi şi de ex
perienţa unor consilii technice şi speciale, ei au di
recţiunea diferitelor serviţii publice pe care le con
duc în interesul publicului. 

Din toate ramurile administraţiunei însă, acela 
al învăţământului public, prin natura şi esenţa me
canismului seu, es e de a ordine cu atât mai Î D a l t â 

şi mai gingaşe, cu cât el se adresează la tot ce po
sede mai nobil şi delicat membrii unei societăţi, 
adecă la facultăţile lor morale şi intelectuale. Di
recţiunea, desvoltarea şi cultivarea acestora nu se 
efectuează prin simpla activitate a unui mecanism 
birocratic pus în mişcare prin o împulsiune oare-care, 
fie acea impulsiune ori-cât de zeloasă şi bine in
spirată. 

Cine zice direcţiune morală şi intelectuală, cine 
zice educaţiune şi instrucţiune, zic o sumă de luc 
ruri, o samă de cestiuni dela a căi ora soluţiune 
atârnă viitoriul mai multor generaţiuni şi pentru a 
cărora nimerită întocmire, nici experienţa, nici lumi-
riele t,i inteligenţa toată de care ar fi capabilă o na
ţiune, tot n'ar fi încă de ajuns. 

Representanţii naţiunei, ai clerului şi poporu
lui, pot stabiîi principiile generale după care au să 
se conducă cei însărcinaţi cu creşterea şi formarea 

cătăţeanului, cum şi acei învestiţi cu direcţiunea în
văţământului ; dar mijloacele de aplicare, regula
mentele şi cestiunile de programe şi de metoadâ, de 
la care atârnă şi pe care se baseazâ măreţul edi
ficiu al învăţământului public, toate aceste cestiuni 
cari dau fiinţă şcoalelor şi viaţă învăţământului, pen
tru ca să fie resolvate în vederea scopului înalt ce 
se urmăreşte, au necesitate de luminele şi experienţa 
mai cu osebire a corpului inveţătoresc. 

Firea lucrurilor, bunul simţ însuşi învederează 
că în ces iuni de asemene natură învăţătoriul trebue, 
şi e chiar dator, să fie mai cunoscător mai compe
tent ca unul ce prin ocupaţiunea de toată ziua, e în 
posiţiune de a studia toate amenuntele mecanismului 
didactic, a cunoaşte toate avantagiile şi defectele sis
temelor sau ale metoâdelor, într'un cuvânt a fi la 
curentul tuturor mişcărilor si progreselor pedagogice. 
Aceste cestiuni, în materie de învăţământ, su i t tot 
aşa de importante ca şi nimerita aplicare o princi
piilor fundamentale care hotăresc la întocmirea or
ganismului şcolar. 

într 'un stat cu un guvern representativ, este 
ştiut că miniştrii, ca şi guvernele, prin o naturală 
consecinţă a evoluţiunilor puterilor politice, se schim
bă şi se primenesc foarte adeseori. Forţa politică îi 
urcă la putere, şi tot densa îi face să coboare trep
tele ministeriului. 

De unde urmează, că se poate foarte uşor în
tâmpla ca in capul administraţiunei învăţământului 
public, să avem pe rând şi persoane politice cu ve
deri înnlte, dar cu puţine cunoştinţe speciale şi pe
dagogice în mr.terie de organisare a învăţământului, 
şi bărbaţi de aceia, cari fără a fi străini de şcoaiâ, 
totuşi în dorinţa lor ardentă de a da instrucţiunei 
direcţiunea unui ideal propriu al lor, întreprind pro
grame şi reforme, cari în loc de foloase produc per-
turbaţiuni şi pagube în mersul progresiv al instruc
ţiunei. 

Mai toţi pedagogii, mai toţi oamenii competenţi 
cari au meditat asupra şcoalei, au recunoscut şi r e -
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cunosc şi astăzi cumeă un guvern bun şi cu tendinţe 
progresive nu se întăreşte, nici se ridică în conside-
raţiunea şi respectul cetăţenilor, deeât printr'un sis
tem de instrucţiune alcătuit pe cât se poate în con-
plectă concordanţă cu inseşi principiile educaţinuei. 

„Statul, zice Cournot, nu trebue să exagereze 
natura atribuţiunilor sale, nici mesura înfluinţei sale. 
In instrucţiune, mai ales, el trebue să se considere 
mai mult ca un fidel servitor, d cât ca un tutor 
al societăţii, pe eare ar voi să-o modeleze după bu
nul seu plac. In exerciţiul acestor atribuţiuni curat 
sociale, în loc de a căuta să-'şi mărească peste fire 
atot puternicia sa politică, din contra ar face mai 
bine şi e chiar de datoria lui să renunţă la o parte 
dictr'ênsa, ca nu cumva încordarea peste mesura a 
atător forţe să producă mari perturbaţiuni şi rătăciri 
în desvoltarea progresivă a şcoalelor. 

9Desvoltarea tinerimei şi direcţiunea educa-
ţiunei nu se administrează, din depărtare, nici din 
sinul unui cabinet central, zice Diesterweg. Vai de 
şcoala care fiind încleştată de ordinele superioare, nu 
ţine seamă de necesităţile şi de individualitatea ele
vilor şi a profesorilor ! Este adeverat că inspectorat 
poate că găsească într'o şcoală oare-care că toate 
sunt în regulă, că instrucţiunile şi regulamentele se 
execută întocmai, că nimic n'a fost négligeât şi că 
nici un cas neprevëzut n'a venit să întrerupă mersul 
regulat al lucrurilor, şi cu toate acestea este foarte 
posibil ca Ucmai în acea şcoală să meargă foar
te r e u ! " 1 ) 

Un alt pedagog foarte distins, Fried. Herbart, 
care şi-a consacrat viaţa întreagă în" practicarea pro-
fesiunei de educator al tinerimei, ne învaţă următoarele 
cu privire la conducerea şi administrarea şcoalelor : 

„Cine voieşte ca şcoalele să contribue într'un 
mod eficace la educaţiunea naţională, trebue să în
credinţeze corpului didactic grigea de a combina 
programul materielor de înveţăment, de a alege me-
toadele cele mai proporţionale cu aptitudinele şcola
rilor, de a căuta în fine mijloacele cele mai bune şi 
mai proprii pentru a lor instrucţiune, pentru a i fa
ce să iubească adevërul şi să practice binele. Aceas 
ta este o întreprindere foarte grea ; ea exige o so-
luţiuue apropiată şi cu împregiurările şi cu persoa
nele, şi care reclamă toată experienţa, tactul şi 
abilitatea pedagogilor de profesiune." 2) 

Din aceste consideraţiuni şi principii pedago
gice participarea şi concursul învăţătorilor mai dis
tinşi în corporaţiuniie chemate a conduce şi a ad
ministra învăţământul şi şcoalele confesionale, la noi 
în sinoadele şi mai ales în consistoriele eparchiale, 
este nu numai dorit, ci reclamat chiar în interesul 
şcoalei şi al progresului pedagogic ; dar precum am 
zis şi altă dată, nu impunêndu se ca castă şi ele
ment deosebit în organismul bisericei. 

!) M. Cournot: Des Institutions d' Instruction publique, 
pag. 228. 

2 ) Ion. Priedr. Herbart: Paedagogische Schriften. Leipzig. 

Paralelă între etica mosaică şi etica 
creştină. 
(Continuare.) 

Felul de concepţiune morală a mosaismului se 
poate apreţia şi din vederile, ce le aveau ei cu pri
vire la Jehova. Este indeobşte cunoscut, că ei con
siderau pe Jehova numai ca D zeul lor propriu, ca 
D-zeul lor naţional, pentru-că acesta singur cu ei a 
încheiat alianţa sfântă. Cu Avram, părintele poporu
lui jidovesc şi cu Moise a încheiat D-fâu legătură. 
Câtră Avram astfel a gră i t : .„Eu sum D zeul cel 
atot-puternic, âinblâ înaintea mea şi fii integru. 
Şi voiu întări legămentul meu între mine şi tine 
şi te voiu înmulţi foarte. Şi voiu întări legămen
tul meu între mine şi tine şi între seminţia ta 
după tine în generaţiunile lor, ca legăment etern 
ca să fiu D-zeu ţie şl seminţiei tale după tine." 

j (I. M. c. 17 v. 2. 7.) „Şi Jehova zise lui Moisi: 
i Scrieţi aceste cuvinte ! că eu în cuprinsul acestor 

cuvinte am încheiat legăment cu tine şi cu Israel." 
(II. M. c. 34. v. 27.) Bazat pe această alianţă, po
porul jidovesc se şi mândria cu numele de popor 
ales a lui D-zeu singurul, care a fost chemat direct 
la mântuire. El era acela, prin care avea să se mij-
lociască mântuirea celorlalte popoare. Moisi apoi se 
sui la D-zeu. „Şi Jehova îl chemă din munte, zi-
cend: „Aşa se vorbeşti casei lui Israil: Voi aţi ve-
zut ceea ce am făcut Egiptenilor şi cum v am 
purtat pre voi ca pe aripi de vultur şi v am adus 
la mine. Acum de veţi asculta de vocea, mea şi 
de veţi păzi legămentul meu, veţi fi mie popor ales 
între toate popoarele, că al meu este tot pâmen-
tul: Şi-mi veţi ţi mie imperiu preoţesc şi naţiune 
sfântă. Aceste sunt cuvintele, cele ce le vei vorbi 
fiilor lui Israil." (II. M. c. 19 v 3 — 7 ) . Pe basa 
acestor cuvinte tot poporul jidovesc era considerat 
ca preoţi ai lui D-zeu, şi precum aceştia au chema
rea de a fi mijlocitori între D-zeu şi popor, astfel 
şi poporul jidovesc avea chemarea de a fi mijlocitor 
între D zeu şi celelalte popoare ale lumii. Nevoind 
a intra în secretele planului dumnezeesc, nu ne pu
tem uni cu părerea acelor teelogi, cari afirmă, că po
porul evreese ar fi posedat un talent religios întoc
mai după cum au avut Grecii un talent artistic, âr 

i) Romanii un talent politic. Dar' nu aprobăm nici ve
derea acelora, cari susţin, că Dumnezeirea 'şi-ar fi 
aLs poporul cel mai dur, cel mai rudimentar, voind 
a dovedi că în nemărginita sa înţelepciune ştie să 
construescă şi din lucrul cel mai dur obiectul cel 
mai fin. Aceasta nu e altceva, decât o curată nega-
ţiune a credinţei, ce o avem ca creştini despre însu
şirile esenţiale ale Dumnezeirii. 

Fapt este, că Jidovii formau o împărăţie, a că
rei cop era însuşi Jehova, deci forma lor de stat 

I rea theocraticâ. Jehova le era judecătorul, porunci-



torul şi preotul cel mai înalt, căruia aveau sé se 
supună şi de care aveau sg se teamă, nu după cum se su
pune şi se teme un fiu de părinţii sei, ci după cum se su
pune, şi se teme servitorul de stăpânul seu. Deci rapor
tul dintre fii lui Israil şi Dumnezeirea nu era ra
portul, ce domneşte între fiî şi părinţi, ci raportul 
dintre domn şi supus, dintre stăpân şi servitor. Aceas
ta o adeveresc şi cuvintele lui Moisi: Nu ve temeţi 
că Dumnezeu a venit ca sé vé cerce pre voi, ca 
se nu pecătuiţi. Şi poporul sta departe, iar Moisi 
se apropia de negura, în care era Dumnezeu. (II. 
M. c. 20 . v. 20.) 

împărăţia divină era prin urmare numai a po
porului jidovesc şi ca atare ea era egoistă, esclusi-
vistă, deci particularista. 

în aceasta formă nu poate fi considerat acest 
mod de vedere ca represeniând deplinul adevér mo
ral religios, ci mai mult vine a fi socotită de o 
concepţiune foarte îngustă, căreia negreşit trebuia 
sé i urmeze un fel de concepţiuue cu mult mai lar
gă şi mai superioară din punct de vedere religios 
moral 

Credinţa poporului jidovesc, basată în lege şi 
scriptură cu privire la un Mesia, era călăuza vieţii 
lui. Ea l'-a condus în zilele de restrişte, cât a avut 
sé poarte resboie crâncene cu popoarele, cari năvâ-
liau cu furie asupra lui în pământul Canaanului; 
tot credinţa aceasta, a susţinut in el şi puterea de 
viaţă, când a fost pus în jugul robiei babiloniene şi 
asiriene. 

Spiritul moral religios, care l'am vézut trans^ 
pirând din legea mosaica, primeşte la profeţi un ca
racter mai apropiat de spiritul moralei creştine. Pro-
fetismul, subînţelegând aci şi psalmii, se poate con
sidera ca o aplicaţiune la viaţa poporului a norme
lor dictate de legea mosaica. Cu deosebire în psalmi 
sé manifestă mai apriat aceasta viaţă, atât în psalmii 
de laudă cât şi îa cei de mulţămire şi resburiare. 

Spre a vedé spiritul moral depus în profeţi 
ajunge sé cităm pe câţi-va. Aşa profetul Malachia 
strigă cătră popor : Fiul onoară pre părintele seu 
şi servul pre domnul seu. Dară, de sunt părinte, 
unde este onoarea mea ? Şi de sunt Domn, unde 
este frica de mine? (C. 1. v. 6.) Ear Jeremia zice 
cătră Jehova : Caută din ceriu şi vezi din locaşul 
teu cel sfânt şi mărit. Unde este zelul téu şi pu
terea ta, mila ta şi îndurarea ta? . . . De ce, 
Jehova, lâsatu-ne-ai sé rătăcim de la căile tale ? 
Şi să se înv'rtoşeze inima noastră, încât sé nu 
ne mai temem de tine f InUarnă-te pentru servii 
tei, seminţiile moştenireitale. (c. 63 v. 15. 16 . 17.) 

Jeremia zice: Dară eu zisesem: Cum sé te 
port între fii mei. Şi se-ţi dau pămentul plăcut, 
moştenirea, podoaba între podoabele popoarelor! 
Dară gândit'am: Tu me vei numi părinte, şi nu 
te vei mai întoarce déla mine. Cu adevér ai pre
cum o femee este necredincioasă iubitului seu, aşa 

v aţi făcut necredincioşi şi voi mie, casă a lui Is
rael, zice Jehova. (C. 3 . v. 19.) 

în psalmul 70 , v. 5 — 2 4 se esprimă foarte 
frumos şi crederea în D.-zeu şi pronia cerească, de 
aceea îl şi reprodueem în partea cea mai mare: Căci 
tu eşti speranţa mea Doamne. Jehova ; în tine me 
încred din tinereţele mele. Pre tine m§ sprigin 
din sinul mamei. Din pântecele mumei mele tu eşit 
îngrijitorul meu. In tine pururea este lauda mea. 
Ca o arătare sunt pentru mulţi. Dar tu eşti scăpa
rea mea cea tare. De lauda ta este plină gura mea. 
De mărirea ta toată ziua. Nu me lâpeda în timpul 
betrăneţelor. Nu me lăsa în desperarea puterei mele. 
Căci neamicii mei vorbesc de mine. Şi cei ce pân
desc sufletul meu se sfâtuesc intre ei, zieând : „Dum
nezeu l'a părăsit, urmăriţi'l şi-'l apucaţi. Căci nu este 
nici un mântuitor pentru el." Dumnezeule, nu fi de
parte de mine! Dumnezeul meu, grăbeşte-te întru 
ajutorul meu. Ruşineze-se, pearzâ-se cei ee vreu 
sufletul meu. Invelască-se cu ocară şi cu ruşine, 
cei ce caută nefericirea mea. — Dară eu pururea 
voiu aştepta. — Şi tot mai mult, te voiu lăuda. 
Gura mea va spune dreptatea ta, toată ziua ajuto
rul tâu, căci nu le pot numera. Voiu veni cu fap
tele cele mari ale lui Jehova, Domnul. Voiu aminti 
dreptatea ta, da, numai a ta, Dumnezeule, tu ai 
fost învăţătorul meu ; din tinereţele mele şi până 
acum prochiăm minunele tale. Şi le vom prochiăma 
încă până la betrânetă v i cărunteţă. 

Dumnezeule, nu m§ părăsi până voiu da în scris 
puterea ta generaţiunei acesteia. Tăria ta tuturor, 
celor ce vor veni. Până în înălţime este dreptatea 
ta, Dumnezeule! 

Care ai făcut lucruri mar i ; Dumnezeule, cine 
este ca tine? Tu care ne-ai făcut se vedem multe 
şi grele, nevoi earăşi ne vei reînsufleţi, din adânci
mile pământului earăşi ne vei scoate. Vei înmulţi 
mărirea mea, şi te vei întoarce, ca se me mângăiu. 
Deci earăşi te voiu lăuda în harpă, pentru credincio-
şia ta, Dumnezeul meu ! 'Ţi voiu psalmodia în citeră, 
sfîntul lui Israel! Buzele mele se bucură, când iţi 
cân t ; sufletul meu, pe care Pai •mântuit. Şi limba 
mea va vorbi toată ziua de dreptatea ta, căci ru
şinaţi, căci roşiţi sunt cei ce caută nefericirea 
mea. 

O concepţiune şi devotament mai înalt religios, 
decât se esprimă in acest psalm, nici că se poate 
uşor închipui! O dedicare cu totului tot lui D-zeu 
mai mare, decât aceasta cu greu ne putem ima
gina! O îneuragiare pentru cei ajunşi în nenorociri şi 
putere de resistinţă se o întreacă mai că nu se poate 
socoti! Şi cu toată sublimitatea acestei inspiraţiuni 
religioase şi practice, totuşi modul de concepţie, ce 
transpiră din acest psalm este de o îngustime ui
mitoare, căci '1 priveşte numai pre „poporul meu* 
adecă pe Israel şi nu fi pe alte popoare, 

i Este asemenea unei plante de calitate esce -
lentâ, dar ofelită sub sticla dela casa de florării. L i -



bertate îi trebue acesteia şi aer ca să se desvoalte. 
Libertate îi trebue acestei conceptiuni şi atmosferă 
curată, 'ca ea 8§-şi poată răspândi balsamul recrea
tor peste suprafaţa întregului pământ. Aceasta i-a 
lipsit însă, fiind-că nu sosise „plinirea vremii." 

Tot de o concepţie atât de grandioasă sunt şi 
alţi mulţi psalmi şi profeţii, pe cari ne mulţumim 
a-i îndica numai în următoarele : ps. 9. 3 , ps. 3 7 . 
4 ; ps. 3 3 . 1 ; ps. H 9 . 2 ; ps. 139, 23 ; ps. 119 . 
105 ; ps. 32 . 8. între toţi însă psalmul 119 este 
în întregimea lui de cuprins moral, fiind foarte în
vederată relaţiunea între psalm şi legea mosaică. 
Spre completarea şi întărirea afirmaţiunei noastre 
arătate mai sus cu privire la valoarei psalmilor nu 
putem suprima cuvintele lui Luther, care zice în 
prefaţa dela cartea psalmilor: „Eu ţin că nici o 
carte, ori legendă sfântă, nu va mai fi pe păment, 
care se întreacă psalmii. Pentru-câ noi aici aflăm nu 
numai ce a făcut sfântul sfinţilor şi face încă ; 
aflăm cum s'a purtat poporul jidovesc faţa cu D-zeu, 
cu amicii şi inimicii, cum se purtau în vremuri de 
primejdii. Pe lângă aceasti aflăm în ei tot felul de 
învăţături mântuitoare şi de porunci dzeeşci. Unde 
poate afla omul cuvinte mai fine de bucurie decât 
în psalmii de laudă şi mulţumită? Aici vezi tu îu 
inima tuturor sfinţilor, ca într'o grădină frumoasă, 
desfătătoare, ba chiar ca în cer şi aici vezi, cum 
resar flori înveselitoare de tot felul de gândiri fru
moase, faţă cu Dumnezeirea şi binefacerile sale. Aici 
afli tu cuvinte, adînci, tânguitoare ; de tristeţe şi te 
uiţi în inima sfinţilor ca şi în moarte, ba ca şi în 
iad. Cât de întunerec este aici, unde privirea în
tristată a mâniei lui Dumnezeu se arată. Şi precum 
s'a zis, aceste, sunt cele mai bune cuvinte, prin cari se 
vorbim cătră Dumnezeu si cu D-zeu, care dă mângăere 
duplă şi viaţă, cuvintelor. Pentru-că unde se vorbeşte 
cu oameni, in lucruri de atari, nu se vorbeşte din 
o aşa inimă, cu aşa foc, cu aşa viaţă şi nu pă
trunde aşa de adînc. De aceea şi sunt psalmii căr
ticica tuturor sfinţilor şi ori-cine are trebuinţă, gă
seşte în psalmi cuvinte, cari se par a fi puse chiar 
anume peutru el" ete. etc. etc. O caracterisare mai 
frumoasă şi mai nimerită nici ca se poate. 

(Va urma.) 

Dr. Petru Şpan. 

Muzica, architeetura şi pictura biseri
cească. 

(Continuare). 

Architeetura bisericească, ca şi muzica, îşi im
parte produsele sale în două mari categorii; şi aici 
avem a face cu construcţiuni, cari se deosebesc între 
dînsele după elementele climaterice, precum şi după 
condiţiunile culturale ale popoarelor, unde aceasta 

artă s'a desfăşurat. Creştinismul la începutul erei sale 
era în privinţa architectonică puţin pretenţios. O lo
calitate, ce reamintea creştinilor petrecerea unui eve
niment religios, fie ea pe suprafaţa pământului, sau 
sub sol ; o locuinţă omenească ordinară era la înce
put prea de ajuns, pentru a infăţişa un templu cre
ştinesc, mai ales că pe acele vremuri, creştinii încă 
nu se puteau gândi la un local, vrednic de fiinţa 
prea înaltă, şi atunci urmăriau numai un scop cu 
totul practic; adică, ideia de adăpost pentru înde
plinirea ragâciunei în comun. Cu respândirea creşti
nismului, şi mai ales cu liniştirea persecuţinnilor ar
chiteetura începe a întră în trebuinţele creştinilor; 
dar la creştinii dintre Judei această artă e încăpută 
de sinagoga iudaică, şi numai la cei dintre Romani 
ea se rădieă până la formele unei basilice, carea a 
început era răpită dela tribunalele romane şi numai 
acomodate în interiorul lor la trebuinţele bisericeşti 
ale creştinilor. Mult timp creştinii s'au mărginit în 
aceste două forme architectonice pentru încăperea 
ideiei lor de Dumnezeu. Cu intrarea însă în creşti
nism a tot ce omenirea avea mai de valoare; cu 
respândirea lui ia toate popoarele, ce compuneau im
periul roman, şi mai ales cu introducerea între cre
ştini a ideiei de Dumnezău în formule simbolice, 
scurte şi accesibile pentru toţi, se iveşte trebuinţa, 
ca ideia de Dumnezău cu cele colaterale ei să câş
tige şi un templu propriu, unde spectatorul vede 
măreţia concepţiunei omeneşti, formată din ideia de 
Dumnezău, gradul de cultură al popoarălor, înfăţişat 
prin architeetura, şi în sfârşit condiţiunile de traiu 
climaterice ale fie-cărui popor. 

Şi în adevăr. Templurile Asiei se deosebesc 
• esenţial in privinţa architectonică de templurile Euro

pei, deşi toate sunt eşite dintr'o ideie despre Dum
nezău, comună şi chiar uniformă. Având toate o îm
părţire interioară comună, dispusă după modelul ve
chiului templu al lui Solomon, fie care din cele două 
grape mari de templuri întrebuinţază cu preferinţă 
un anumit element architectonic; şi adecă cele din 
Asia noi am pută zice, că abuzară de linia curbă în 
formarea arcurilor celor dese, cari dau în resultat 
mulţimea bolţilor şi a cupolelor acestor templuri, în 
oare-ce în Europa această linie e inlăcuitâ cu cea 
dreaptă, care în formă orizontală la Romani şi un
ghiulară la Germani, formează arcurile bolţilor şi ale 
cupoleler, şi tot aici întră în întrebuinţare şi mulţi
mea colonadelor, menită a susţină linia dreaptă, mai 
ales atunci, când ea e întinsă orizontal. Şi aici nu 
e greu a descoperi pe agenţii hotăritori ai unor ase
mene forme architectonice. Plecând uin centrul Asiei, 
unde iuţimea soarelui a impus omului mai multe 
adăpostiri sub bolţi şi cupole largi, noi găsim de 
aceste adăpostiri tot mai puţine, cu cât în naintăm 
spre Europa c> a moderată în arşiţa soarelui; şi aici 
templurile, construindu-se mai mult din linii drepte, 
Introduc după putinţă mai multe raze solare prin 
ferestrile şi uşile lor cele maţi şi largi, unde şi chiar 



colţurile sunt într'o ducătoare de căldură solară. Un 
proces analog de introducere a căldurei solare se vede 
şi la templurile, unde liniile drepte au fost Ia con
struire încrucişate în forme unghiulare ascuţite din 
architectura cu numirea de gotice. 

Aici omul pe lângă ideia de Dumnezău, care 
trebuia înfăţişată în totalitatea construcţiei sale, ave" 
de lucru cu doi agenţi fisici, adecă căldura solară 
trebuia introdusă la anumiîe timpuri în templu, şi 
căldura artificială din templu trebuia împedecată în 
eşirile ei prin ferestri şi uşi. De aici acele ferestri. 
uşi şi cupole dela templurile gotice numai cu două 
colţuri la basă şi ascuţite sus ; de aici îngustimea 
tuturor cavităţilor din templu, pentru-ca căldura arti
ficială să fie reţinută; şi în sfârşit tot pentru un 
cuvânt fizic, şi anume pentru introducerea căldurei 
solare la anumite anotimpuri în templu, îngustimea 
ferestrei şi a uşei a fost mărită cu prelungirea ei 
preste proporţiile cunoscute de omul din miazezi al 
Europei. Aşa, că Asia architectonică, ca şi cea mu
zicală, nu numai că se deosebeşte de Europa privită 
din aceleaşi puncte de privire arti. tice, dar se poate 
adauge că şi în architectura omul Asiei a mers pe 
căi opuse de celea ale Europeanului. în architectura 
e aleasă linia curbă, de cătră asiat pentru cuvântul, 
că aceasta se poate îndoi mai bine după salturile 
imaginaţiunei sale, rămânând Europeanul cu linia 
dreaptă, care e espresie mai fidelă a regularităţii şi 
a judecăţii sale celei reci şi cu calcul. 

Când creştinul a ajuns stăpăn pe pământul 
Creatoriului seu; eân perseeuţiunile şi toate res-
triştele sociale au început a se alina, şi el a înce
put a pute" să rămână cu sine şi faţă de Dumnezău 
mai multă vreme: atunci omul creştinătăţii a înce
put a-'şi aduce aminte şi de învăţăturile Mântuito-
riului, cele cu privire la Biserică, şi reflectând mai 
mult asupra formelor de templuri, a născocit ideia, 
că Bisericile pot fi construite în formă de corăbii, 
sau, scoţând afară din zidurile templului două sinuri, 
li-a dat forma unei Cruci. Aceste două modeluri ar-
chitectonice, fiind curat bisericeşti şi eşite numai din 
cultura creştină, au înfrumseţat şi înfrumseţează şi 
astăzi pământul dintre Orient şi Occident, şi ele în 
construirea lor au produs templuri, unde linia dreaptă 
e artişti e combinată cu cea curbă, şi unde toate fi
gurile geometrice se urmăresc una pe alta, întru-
nindu-se într'un tot architectooic, care tot este şi el 
un fenomen propriu al culturei bizantine, un ger-
mine, emanat din geniul Marelui Constantin . . . 

Dacă omenirea creştină, cum am văzut, în mu
zică şi architectuiă a mers pe căi, cari lăsau a se 
vede o uniformitate culturală, dar şi o deosebire de 
fenomene, în artele represeutative, adecă în pictură 
şi sculptură, ea a trebuit pentru acelaşi cuvânt să 
ţină direcţiuni, cari erau propriu naturei omului şi 
în particular condiţiunilor lui psichologice, celea ce 
deosebesc pe European de omul Asiei. Am văzut, 
cum locuitoriul Asiei în cultura sa creştinească era 

omul imaginaţiunei sale celei aprinse, pe când Euro
peanul în fenomenele artistice ale aceloraşi idei cre
ştineşti ni se înfâţişază calm. raţionamentul şi mai 
mult în marginile naturei lucrurilor. Cest din urmă, 
Intrând în ordinea fenomenelo" representativo ale 
ideilor şi ale suvenirilor creştineşti, primeşte în Bi
serică, ca espresie representativa, nu numai pictura 
cu iormeie ei relativ mai idealiste, dar in parte şi 
sculptura cu toată plasticitatea ei, şi Europeanul, sau 
vorbind biserieeşte, creştinul Bisericei romane între
buinţează sculptura nu numai în ornamentarea tem
plelor, ca creştinul Bisericei ortodocse, dar şi în în
făţişarea persoanelor. De aceea în representarea eve
nimentelor religioase intălnim la Biserica de Apus 
un crucific^, un Hristos ficsat, sau un corp de om 
in adevăr spânzurat pre cruce, şi în Biserica de Ră
sărit, Hristos abia e restiguit, unde musculatura pla-
sticismului sculptural e redusă la umbrele picturale. 
Se zice, şi cu drept cuvânt, că creştinismul în artele 
representative, propriu zise, a dat precădere picturei 
înainte sculpturei, pentru a se deosebi în aceasta 
privinţă şi a se opune chiar politeismului păgânesc, 
care dăduse o desvoltare pro mare sculpturei; iar 
noi mai avem credinţa, că pictura, ca artă repre
sentativa şi cu natura ei relativ mai idealistă, se 
împacă mai bine cu spiritualismul creştm; şi acolo, 
unde omenirea creştina ni se înfâţişază mai idealistă, 
întâlnim numai fenomene representative din arta pic
turei, iar fenomenele sculpturei sunt numai tolerate, 
şi aceasta numai la popoarele, cari sunt de-o natură 
psichologică deosebită şi trăesc' în centrul culturei 
classice, în mijlocul Iupiterilor şi a Minervelor lui 
Fidias. 

Da, idealistă e pictură faţă cu plasticitatea 
sculpturei, şi primele fenomene picturale, cari se 
descopăr în timpurile de pe urmă prin catacombele 
creştine, ne dovedesc, că cei intâi creştini au idea-
lisat şi chiar aceasta artă. De pe icoanele acestor 
timpuri lipsesc aproape cu totul umbrele, adecă ele
mentele în stare de a îngroşa, sau de voiţi, de a 
materialisa linia conturului. Apoi figura persoanei 
representată pe aceasta icoană e departe de a înfă
ţişa pe omul naturei în toate formele lui reale, şi 
vezi în aceste icoane o figură omenească, e prea 
adevărat, dar o figură, care represintă pre omul su
pus abstinenţei, pe omul idealisat de creştinism. Ştiu, 
şi aceasta o spun chiar aici, e& nici una din icoa
nele vechi, ce posedăm, nu sunt eopii de pe origi
nalul lo r ; şi dacă ne mângăiem, că în ştiinţă dis
punem de câte va specimene vechi din iconografia 
creştină, apoi aceste specimene sunt produsul facul-

, taţii representative, ajutată de cea imaginară a zu-
j gravului unor timpuri anumite. Mai mult: specime

nele de icoane, remase dela creştinii primitivi, cu 
produsele artei picturale de după iconoclasm ne în
tăresc şi mai mult îu convingerea, că în arta zugră
vişi, ca şi în celelalte arte creştineşti, primul factor 
al fenomenelor acestei arte au fost condiţiunile psi-



chologico-fisiologice ale pictorului, ajutat de cultura 
poporului, din care el a făcut parte. 

Nu putea zugravul, născut şi trăit îutre popoa
rele Asiei, să dea chipurilor, zugrăvite de mâna 
lui, o înfăţişare a omului trăitor în Europa; căci la 
aceasta se opuneau eircumstarile vieţii sale, tipurile 
de oameni, ce el întăluia în jurul séu şi cari erau 
uscăţivi din fire şi cei mai mulţi negricioşi până la 
coloarea aramei. Mai mult : disposiţiunile psichice ale 
zugravului Asiei, cu idealurile creştine despre sfinţi 
îi impuneau acestuia, ca din icoanele Asiei să lip
sească acele umbre groase, cari în pictură înfăţişază 
musculatura naturală a omului. Dacă trecem în estre-
mul Apus, aici intălnim chipuri de sfinţi nu numai 
deosebiţi de cei din Asia, dar cu naturalitatea înfă-
ţişerii lor aproape opuşi celor din Asia, şi zugravul 
Bisericilor din aceasta localitate ne înfăţişază icoane, 
unde omul e zugrăvit în trăsăturile naturei Iui; şi 
dacă şi aici se întâlneşte abstinenţa creştină, apoi şi 
aceasta e numai ceea a moralei creştine, dar mai 
nici odată ceea a aschetului şi a sihastrului Asiei. 
Cu alte cuvinte : In Asia pictorul creştin, caşi mu-
sicantul şi architectul, e omul mai mult al abstrac
ţiunilor, decât al realităţilor şi el în momentele de 
producţiune ale artei sale se încrede mai mult în 
înspiraţiuni interne, nefiind în multe contrazis de 
fenomenele reale ale naturii omului, pe care el are 
a o înfăţişa pre icoana sa. 

Sau făcut schimbări în arta picturei creştine, 
ca în toate fenomenele culturale ale vieţii omeneşti, 
şi artistul Asiei caşi cel al Europei, a fost supus 
unei reacţii culturale ca inclinaţiuni spre realism. 
Dar realismul artistului Asiei se deosebeşte de rea
lismul Europei; şi chiar când studiem chipul unui 
sfânt de pe o icoană, zugrăvită după şcoala realistă 
a Asiei, aici un Întâlnim aceea musculatură abon-
dentă şi formele corpului sunt subţiratice, cari ne 
descopăr deodată abstinenţa creştină cu uscăciunea 
celui ce a zugrăvit o, sau a semenilor săi. De aceea 
arta picturei din adâncul Orient numeră specimene 
de icoane, cari sunt proprii ale acestei localităţi, şi 
dacă voiţi, corespunzătoare după analogie eu feno
menele celor lalte arte bisericeşti din aceaşi locali -
litate. Dar noi să ne ocupăm mai mult de arta pic
turei din Biserica ortodocsă, ca ceea ce ne priveşte 
aici mai de aproape. 

(Va urma.) 

CALINDAR1UL B I S E R I C E S C . 

Luni , 7 F e b r u a r i e . Prea cuviosul părintele 
uostru Partenie Episcopul Lampsacului; Cuv. păr. Luca 
cel din Elada. 

Pomenirea sânţilor o miie şi trei martiri, cari au 
suferit în Nicomidia; prea cuv. Aprion, Petru; sf. mu
cenic Teopent. 

Marţi, 8 F e b r u a r i e . Sf. marele mucenic T e o 
dor Stratilat, şi sf. profet Zaharia 

Sf. mucenici Nichifor şi Ştefan ; Sfintele Marta şi 
Maria, surorile ; prea cuv. muc. Licarion ; sf muc. F i -
ladelf şi Policarp ; cuv. Mac arie, Perghet 

M e r c u r i , 9 F e b r u a r i e . Sf. mucenic Nichifor. 
în această zi se sfîrseşte serbarea Intimpinărei Dom
nului 

Cuv. părinte Romano Cilicionul ; sf. mucenici Mar
cel episcopul Sisiliei, Filagrie episcopul Ciprului şi Pan-
cratie episcopul Tavromanie : ; s. muc. Petru Damaschin. 

Jo i , 10 F e b r u a r i e . Sf. mucenic Haralampie, fâ-
cétornl de minuni. 

Sfinţii mucenici Porfirio şi Vaptos; sf muceniţe fe
cioare Enata, Valentina şi mucenicul Pavel ; 8. părintele 
Anastasie Archiepiscopul Constantinopolului ; prea cuv. 
păr. Zenon. 

V i n e r i , 11 F e b r u a r i e . Sf. mucenic Vlasie. Po
menirea Teodorei Imperătesei, celei ce a făcut ortodocsia ; 
sf. noul mucenic Geòrgie servul. 

Sâmbătă , 12 F e b r u a r i e . Cel dintru sfinţi păr. 
Meletie Archiepiscopul Antiochiei celei mari 

Prea cuv. Maria, ce-şi schimbase numele în Marin j 
prea cuv. Antonie, Archiep-Constantinopolului ; sfinţii Sa-
torniu şi Plutiu ; sf. noul muc. Christea grădinarul. 

D u m i n e c a lăsa tu lu i d e c a r n e 13 F e b r u a 
rie . Prea cuviosul păr. Martinian ; Sfinţii apostoli Acuila 
şi Priscila : prea cuv. păr. Euhologhie, archiepiscopul Ale
xandriei ; Cuv, Simeon Ctitorul mănăstirea Hilindariul din 
Aton. 

Reuniunea învăţătorilor români alela scalele popor, con-
fes. ortodocse din protopopiatele aradane 1—Vil 

Nr. 79/900. 

. A . j> e 1 

Cătră toţi P. T. D. autori de opuri literare şi iden
tifice . şi cătră toţi iubitorii de cultură şi progres. 

Marele Archimede a esclamaţ odinioară : „Da 
mihi ubi consistam, et terram dimovebo." Noi zicem 
astăzi : „Daţi şcoalei române confesionale toate cele 
de lipsă, şi aceasta va reforma societate româ
nească" ! 

Pătrunşi de importanţa, ce o poate avé o şcoală 
confesională română asupra neamului nostru, învă
ţătorii ortodocşi români din şepte protopopiate ale 
de Dumnezeu scutitei diecese a Aradului au format 
o reuniune, în care tot membrul se afle cele nece
sare pentru progresarea sa culturală, în scopul, ca 
de aci s e se reverse asupra poporului român bine
cuvântările fericirei omeneşti. 

Neajunsurile materiali însă ni fac pedeci întru 
realisarea nobilelor noastre intenţiuni ; de aceea în-
drăsnim şi acum a incomoda, sau poate chiar a mo
lesta generoasa şi nobila noastră inteliginţă, cu m -
garea umilită, s e binevoiască a dona pe seama bib-
liotecei noastre câte un esemplar din scrierile lor 
valoroase şi alte opuri de valoare, sau doară însăşi 
valôrea cutărui op, carele apoi noi îl vom recvira 



în favorul bibliotecei, din care membrii duioşi de 
cunoştinţe noue, sS-'şi poată stampară tot mai mult 
lăudabilul strămur. 

Ori ce donaţiune în favorul bibliotecei, rugăm 
a se trimite la adresa subscrisului preşedinte şi des
pre toate vom răspunde prin raţiociniu şi mulţămită 
publică. 

Arad, din şedinţa comitetului central ţinută la 
4 Ian. n. 1900 . 

Prof. Teodor Ceontea, losif Moldovanu, 
preşedinte. secretar prim. 

i> i v e i£ s i 
* In consIstovul plenar de eri, presidiat de P . 

S. Sa Episcopul I o s i f G o 1 d i ş, s'a decis, cu 15 voturi 
contra 5, ca protopop al Belinţului să fie întărit dl Ge-
rasim Serbu. profesor seminarial în Caransebeş. 

* Iubileul Mitropolitului Dr. Mihălyi. 
Mercuri înainte de amiazi, din incidentul iubileului I. P. 
S. Sale Mitropolitului Dr. V i c t o r M i h ă l y i de Apsa, 
sa celebrat, în biserica gr. cat. aici un Te-Deum, la care 
au participat toţi credincioşii gr. cat. de aici. înaltului 
prelat i s'a trimis şi o adresă de felicitare. 

* Daruri pentru Sănta Biserică. Aflăm, că 
la stăruinţa preotului nostru Ştefan F 6 t u din comuna 
Apateul-Român, locuitorii de acolo George F r a i şi Mi-
haiu S z a b 6", de şi de alta religiune, s'au sîmţit îndem
naţi în sufletul lor întru mărirea Domnului a dărui Bi-
8ericei noastre din Apateul-Român considerabila sumă 
de 400 coroane. 

* Numîri la Consistorul ălecesan. Inmul-
ţindu se agendele la senatul epitropesc al Consistoruîui 
nostru diecesan, pe basa Regulamentului pentru adminis
trarea fondurilor diecesane, P. S. Sa a aflat de bine să 
numească de fiscali onorari la acest senat pe Dnii advo
caţi : Ioan B e 1 e ş, Dr. Ioan S u c i u, Dr. Ilie P r e c u-
p a ş şi Dr. Sever I s p r a v n i c . — In urma abzicerii 
Dlui secretar eonsistorial Iuon Lengeru dela postul seu, 
până la îndeplinire definitivă, a fost instituit în acest post 
mod provizor dl archivar consistorial Iancu Stefănuţ. 

* Sfinţire de Biserică in Panciova. In ziua 
de Duminecă, 30 Ianuarie st, v. (11 Febr.) a. c , cre
dincioşii paroeh;ei noastre din Panciova au avut o rară 
bucurie, vâzându-şi cu ochii un vis, ce de mult l'au dorit 
şi abia acum li-s'a realizat, când s'a îndeplinit în chip 
serbătorese s f i n ţ i r e a c a p e l e i r o m â n e g r . or . 
din noua noastră parochie de acolo, concrezută păstorirei 
părintelui Ioan S t ro i a. 

Dorim din suflet noului păstor duhovnicosc tăria şi 
înţelepţlunea de a conduce păstoriţii la liman spre mân
dria Bisericii şi Neamului nostru. 

* Chirotonire. Marţi, în 1/13 Februarie curent, 
a fost chirotonit întru preot diaconul Ioan P o p u pen
tru paroehia Pm. Câmpani cu filia Vălani, întru ierodia-
con ipodiaconul Dr. Iustin S u c i u, iar absolventul de 

teologie George C i u h a n d u a fost ehirotosit întru 
ceteţ. — Dr. Elie C r i s t e a, secretar al Consistoruîui 
archidiecesan, a cerut la locul competent a fi primit în 
sinul călugăresc şi tuns ca monach, dar şi până la re-
solvarea în cale normală a acestei cereri a primit darul 
diaconiei în ziua Marilor trei Ierarchi Vasilie, Grigorie 
şi Ioan. 

* Necrolog. Marţia trecută ne-a surprins dure
roasa ştire, că valorosul publicist G u s t a v A u g u s -
t i n i, unui din cei mai binevezuţi în societatea noastră, 
a românilor arădani, s'a sfârşit. Durerea ni-e cu atât mai 
profundă, că dânsul, de şi strein de limbă şi lege, slovac 
evangelic, a avut o nemărginită iubire şi interes pentru 
noi Românii, ba putem zice, că o însemnată parte din 
viaţa sa a petrecui-o în cercul societăţii româneşti. Aşa 
în Bucureşti 11 ani; de unde, la anul 1892 în urma re
comandării fostului president al Ligei, Grigorie Brătian 
cătră directorul „Tribunei" E. Brote, 'şi-a srămutat do
miciliul ia Sibiiu, unde a muncit cu peana pentru întru
parea idealului său în brazda vieţii publice româneşti. — 
Desbinarea tovarăşilor de luptă — a noastră — par'câ 
l'a întristat până în adâncul sufletului său idealist, pe 
care a cercat să 'şi-'l aline între fraţii săi de un sânge, 
muncind cu acelaşi sentiment şi zel de publicist, ca între 
noi, în Rosemberg, unde a şi întemeiat o foaie slovacă. 
Dorul de Români însă l'a prins din nou, şi 'şi-a oferit 
serviţiile foştilor sel tovareşi de luptă din Sibiiu, grupaţi 
în jurul „Tribunei Poporului" de aici, unde — după 
propria mărturisire — se afla nespus de bine. Aceştia 
acum la tristul rând, ce Ii-a venit, au şi dovedit, că 
stima şi iubirea cu eare l'au întimpinat până ce regreta
tul era în viaţă, acum după moarte s'au prefăcut în o 
tot pe atât de sinceră durere, care va face, că numele 
lui să fie pomenit în mijlocul lor cu aceea pietate, cu 
care rostim numele fratelui de o mamă şi credinţă. 

Intre cei ce au făcut ultimul onor cadavrului rece, 
petrecându-1 Mercuri d. a. la oarele 4 7 2 1. c. )a ultimul 
loc de repaos, înşirăm pe Dnii: Vas'lie Mangra, P. Tru-

j tia, Dr. I. Suciu, cu doamna Dr. Ispravnic, Dr. Precu-
paş ; 1. Herbay, personalul redacţiei, administraţiei, şî ti-

! pografiei „Tribunei Poporului", tineretul cult din oraş, 
mai mulţi meserieşi romani din Arad, dovadă, că Augus-
tini s'a bucurat de stimă şi iubire în cercurile româneşti. 

Dormi în pace, suflet zbuciumat! 

C «I ii e ii r ti e« 
Cu provocare la conclusul YfD- Consistor arâdan, 

dtto 24 Decemvre 1899 Nr. 8503/899 «ă escrie coneura 
pentru deplinirea parochiei a ddua vacante de clasa III 
din Soborşin cu filialele H a l a l i ş şi V i e n e ş t i ; 
protopresviteratul Radnei, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foia oficioasă „Biserica şi Şcoala." 

Emoiumintele sunt: 1) 1/s jug. pământ parochial din 
Soborşin, un juger pământ parochial din Halaliş şi un 
Intravilan grădină de fânaţ din Vieneşti ; 2V Birul preo
ţesc, câte una mâsură cucuruz sfermat, dela 208 numere 
de case şi stolele usuate ; 3 1 Reîntregirea de dotaţ'une 
de după cualificaţiunea alegendului, carele de după întra-
rea lui în oficiu va avea să-'şi însinue fasiunea de dota-
ţiune. întreg venitul computat în bani In comparaţie cu 
ceialaltă parochie ar da suma de 850 corone. 

Doritorii de a ocupa aceasta parochie sunt avisaţi * 
a-şi aşterne recursele lor adresate comitetului paro-hial 
din Soborşin subsemnatului protopresbiter în M.-Radna 



până la 1/14 Martie a. c , avênd până la acel termin a 
8ô présenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfta bi
serică de acolo pentru a-'şi arëta dpst°ritatea In cele 
rituale 

Soborşm din şedinţa com't. parochial, ţinută ia 23 
Ianuarie (4 Februarie) 1900. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu VASILE BELEŞ, m. p. protopresbiter. 

— o — 

Se escrie concurs pentru deplinirea paroehiei va
cante de clasa a II. din Jaca (Zsâka) — protopresbite-
ratul Orâzii-mari — cu termin de alegere pe 5/18 Mar
tie 1900. 

Emolumintele sunt: 1) Casa parochială cu supra 
edificatele şi intravilanul, preţmita în 160 corone; 2) 
Pâment parochial arătorîu, fenaţ şi păş şune 28 jugere 
1338a preţuit în 720 cor. ; 3) Competinţa de bir 18 HI. 
grău de pane 150 cor. ; 4) Stolele delà funcţiunile obve-
niude după călcâiul mediu alor 5 ani din urmă 270 cor. 
Suma 1300 corone. 

Conitibuţiunea erarială după pământurile parochiale 
o solvesce comuna bisericească, 

Mai departe în sensul §-lui 8 din regulamentul eon-
grfsual pentru paiochii, jumătate din venitul parochial 
compete vëduvei preotese şi orfanului, până la 28 Sep
tembre (11 Octobre) 1900. 

Totodată së notează că indivizii cu pregătiri pen
tru paiochii de clasa primă vor fi preferit'. 

Doritorii de a ocupa aceasta paroehie sunt avizaţi 
a-'şi aşterne recursele adjustate cu documintele recerute 
şi adiesate comitetului dm Jaca, subsemnatului protopop 
până în 2 15 Martie a. c , având până la alegere a-se 
présenta în vre-o Duminecă ori vre o sërbatore în Sânta 
biserică din comuna amintită, pentru de a-şi arëta des-
terilatea în cele rituale. 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu : TOMA PACALA, m. p., protopop, 

— • -
Cu provocare la conclusul Veneratului Consistoriu 

ara lan Nr. 22 Decemvre 1899 Nr. 8176/899, să escrie 
cou curs pentru deplinirea paroehiei a doua vacante de 
c a t ă a III a din Berzova, protopresviteratul Radnei, cu 
termin de 30 de zile delà prima publicare în foia ofi
cioasă „Biserica şi Şcoala." 

Emolumintele sunt : 1) 1 sesiune parochială de 32 
jugere, preţuită de după arenda anuală cu un venit la 
an de 640 cordne ; 2) competinţa de păşune şi pădure 
30 jug., de unde preotul are a să piovede cu lemne de 
foc ; 3) stolele şi alte venite usuate, preţuite în 200 
corone. 

Doritorii de a ocupa aceasta paro hia sunt avisaţi 
a-şi aşterne recursele lor adresate comitetului parochial 
din Berzova, subsemnatului protopop în Maria-Radna pâ
nă la 24 Februariu (8 Martie) a. c , având până la acel 
termin a-se présenta în vre-o Duminecă ori serbătdre în 
sânta biserică din comuna pomenită, pentru de a-şi arëta 
desteritatea în cele rituale. 

Berzova, din şedinţa comitetului parochial, ţinută 
în 19/31 Ianuariu 1900. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : VASILIE BELEŞ, m. p. protopop. 

— Q 

Petru îndeplinirea staţiunei înveţătoreşti din comu
na PoCOla, în urmarea ordinaţiunei Ven. Consistoriu Ora-
dan din 13/25 Decemvre a. t Nr. 1348 şc , sê escrie con -
curs cu termin de alegere pe 12/24 Faur a. c. pe lân 
gâ următoarele emolumente : 

i 1) în bani gata dela comuna 163 fl ; 2) Din fon— 
I daţiunea Zicharie Mihoc 25 fl.; 3) Dela 70 case 10 eo-

bule cucuruz â 5 fl. 50 fl.; 4) 16 metri lemne 32 fl ; 
5) Pământul şcolar cu venit de 30 fl ; 6) Venitul can
toral 3 fl ; de tot : 303 fl. 

Să notifică, că alegândul înveţătoriu are a înveţa 
copii şcolari din Pocola de ambele confessiuni gr. or. şi 

: gr. cath., şcoala este a gr orientalilor, dar p.ătind sa-
; lariuî frăţ-este şi copii cu toţii fiind numai pentru una 
j şcoala şi un înveţători, in ăst mod ars a-şi faca datorinţa. 

Cantoratul îl va plini numai la bis şi efedineioşi grec. 
\ oriental. 
1 Doritorii de a o :upa acest post până la 12/24 Faur 

a. c. au a şi trimite recursele adjustate tonform regula
mentului la protopresb. B' iuşului Elia Moga în Robogány. 

Având recurenţii rână la acest termin a sé presen
ta în vr'o Dumine 'a ori sărbătoare la sf. biserică, spre 
a-şi areta desteritatea în cant şi tipii". 

Pocola. la 12/24 Ianuariu 1900 
Comitetul parochial. 

în conţelegere eu; ELIA MOGA, m. p protopresb.te 
în Beiuş 

— • — 
Pentru staţiunea înveţâtorească din comuna Duşeşti, 

protopnsbiteratul Beiuşului, la ordinaţiunea Ven Consist. 
Oradan din 6/18 Novembre Nr. J105 şc. — sé escrie 
concurs pre lângă salariu dd 300 fl., şi accidenţiile din 

I cantorat. 
I Doritorii de a ocupa aceasta staţiune până la 19 
I Februar v. a. c. au a-şi trimite rugările la adresa co

mitetului parochial subscrisului protopresbiter în Robo
gány, până la 19 Eebruar, când sé va ţinea şi alegerea 
a se presenta la sf. biserica din Duşeşti. 

La dorinţa comitetului parochial din Duşeşti, pen
tru îndeplinirea definitivă o paroehiei de acolo, se escrie 
concurs cu termin de alegere pe 19 Februar V. pe lângă 
următoarele emoluminte : 1) Casa parochială cu 2 chilii 
şi grădină s. a.; 2) 16 holde pământ parochial arătoriu şi 

i fanaţi; 3) Dela 150 cas n câte o măsură de cucuruz şi 
; una zi de lucru ; 4) Stolele dela toate funcţiunile obve-
! ninde. 
i Doritorii de a ajunge la aceasta parochia de III. ci. 
i până la terminul din sus au a-şi trimită recursele sub-
| scrisului protopresbiter şi a ss presentí până atunci la 
\ S. biserica. 

Robogani, 10 Ianuariu 1900. 
; Comitetul paro hial. 

în conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopop 
în Beiuş. 

L I C 1 T A Ţ I U N E M J N U E N D Ă . 
Pe basa planului şi preliminai iului de spese aprobat 

de Venerabilul Consistoriu cu ddtul 25 ianuariu 1900, 
Nr. 476 se escrie concurs de lieitaţiune miuuendă pentru fa
cerea turnului, acoperirea cu pleu şi peste tot repararea 
biseri ei rom. gr. or. din Temeş-Secaşiu, tractul Be-
linţului, care se va ţine la 17,29 Februarie a. c. Pla
nul preliminariul şi condiţiunile se pot vedea la oficiul 
parochial din loc. 

Preţul d6 esclamare este 2327 corone 2 fii. Lici
tanţii vor avfi a depune vad iu de 1 0 % a preţului de 
esclamare. 

Din şedinţa comitatului parochial ţinută în Secaşiu, 
la 1/13 Februarie 1900. 
Demetriu Morariu, m. p., llie Adam, m. p.r 

preşedinte com. paroch. notariul corn. paroch. 




